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Gemeentelijke stedenbouwkundig ambtenaren  -  Stand van zaken

Ontvoogde gemeenten beslissen autonoom over alle aanvragen tot stedenbouwkundige 
vergunningen en verkavelingsvergunningen. De VCRO (Vlaamse Codex Ruimtelijke 
Ordening) bepaalt dat gemeenten aan vijf voorwaarden moeten voldoen om “ontvoogd” 
te worden. Eén van deze voorwaarden is de aanstelling van een gemeentelijk 
stedenbouwkundig ambtenaar.

Volgens de recente besprekingen in de commissie waren er op 1 januari laatstleden. 215 
gemeenten ontvoogd. Bij de resterende gemeenten zijn er een aantal die reeds voldoen 
aan drie of vier voorwaarden. Uit de tabel op de website van Ruimte Vlaanderen kan ik 
ook afleiden dat er op vandaag amper 28 gemeenten zijn zonder gemeentelijk 
stedenbouwkundig ambtenaar.

Gelet op het feit dat de opname in de tabel als “ontvoogde gemeente” een 
momentopname is, is het niet duidelijk of al deze 280 gemeenten op vandaag nog steeds 
over een gemeentelijk stedenbouwkundig ambtenaar beschikken die voldoet aan de 
decretale bepalingen. Gemeentebesturen moeten hierover geen verantwoording afleggen 
aan het departement Ruimte Vlaanderen.

In het licht van de nakende omgevingsvergunning, waarbij gemeenten dienen te 
beschikken over voldoende expertise op het vlak van ruimtelijke ordening en milieu, rijst 
de vraag naar de huidige stand van zaken.

1. Hoeveel en welke gemeenten beschikken op vandaag niet of niet meer over een 
gemeentelijk stedenbouwkundig ambtenaar bij het eigen personeel? 

2. Hoeveel en welke gemeenten maken voor de taken van de gemeentelijk 
stedenbouwkundig ambtenaar gebruik van een intergemeentelijk 
samenwerkingsverband?

3. Hoeveel en welke gemeenten hebben een waarnemend gemeentelijk 
stedenbouwkundig ambtenaar? Hoelang zijn deze al aangesteld als waarnemend 
gemeentelijk stedenbouwkundig ambtenaar?
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1. Volgens onze laatste gegevens hebben 25 van de 308 gemeenten geen gemeentelijk 
stedenbouwkundig ambtenaar. Het betreft:

ANT: Hove, Herenthout, Ravels, Zandhoven;
VLB: Gooik, Linkebeek, Merchtem, Zaventem, Kortenberg, Huldenberg, Begijnendijk, 
Bekkevoort;
OVL: Horebeke, Maarkedal;
LIM: Opglabbeek, Bocholt, Heers, Herstappe;
WVL: Koekelare, Kortemark, Lo Reninge, Mesen, Meulebeke, Spiere-Helkijn, Vleteren 

2. 3 gemeenten: Lovendegem, Zomergem en Nevele. 

3. De aanwijzing van een waarnemend stedenbouwkundig ambtenaar kan omwille van 
verschillende redenen ingegeven zijn: de gemeente heeft geen stedenbouwkundig 
ambtenaar of heeft die wel en wil een periode van afwezigheid kunnen overbruggen. 
De gemeente kan hierbij op voorhand bepalen wie waarnemend GSA zal zijn indien 
de effectieve GSA afwezig is. Aangezien mijn administratie niet op de hoogte moet 
gebracht worden van aanwijzingen tot waarnemend stedenbouwkundig ambtenaar, 
kan hier geen accuraat overzicht gegeven worden. 


